

中國成功降突變禽流感致死率

四成降至不足一成 世衛高度評價防疫措施

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)國家科技部昨日公佈重大科技專項關於流感防控科技創新能力的最新成果,顯示中國突發急性傳染病應對能力得到跨越式提升,總體達到國際先進水平。值得一提的是,該項目組發現並報道了新型H7N9禽流感病毒可導致人的感染和死亡,這一病毒源於長三角,傳至廣東發生突變導致高致病性。在中國科學家的努力下,這一病毒的病死率從最初近四成下降至5.5%,並有效避免了全國性乃至國際性的H7N9禽流感大流行。

近年來,各地不斷出現人感染H7N9禽流感病例報告,隨着更多的病例被治療,人們對待這一疫情已不再恐懼。在這背後,是國家重大科技專項的支持和科學家們的努力。專項技術副總師李蘭娟院士昨日披露這一病毒被發現並確定的過程。流感監測網絡首先報告不明原因的高病死率疾病,隨後被鑒定出這就是H7N9禽流感病毒。「當初還不知道H7N9病毒來自什麼地方,先在上海、江蘇等地發現,我們懷疑是黃浦江的死豬或者雞鴨鵝等」,李蘭娟說,最後通過大規模的流行病調查,確定是禽傳染。根據研究成果,政府

迅速關閉活禽市場,從而避免全國性乃至國際性的H7N9禽流感的大流行,這也獲得世衛組織的高度評價。

暫未出現「人傳人」

據介紹,中國科學家們對高致病性H7N9禽流感病毒起源的系統研究,表明這一病毒起源於長三角地區,其毒株2016年5月底在廣東地區插入了4個氨基酸,使該低致病性H7N9禽流感病毒突變成了高致病性禽流感病毒。李蘭娟向香港文匯報記者表示,目前仍對這一病毒密切觀察,暫發現「禽傳人」,並未出現「人傳人」,公眾可以放心。



中國迅速關閉活禽市場,避免出現H7N9禽流感全國性大流行的舉措獲世衛組織高度評價。圖為去年6月河南某地進行禽流感預防演習。

科技部重大專項辦公室副主任楊哲表示,國家重大科技專項中的「傳染病防治」專項實施以來,聚焦傳染病防控關鍵領域,集中優勢資源,取得顯著成效。從2003年SARS時期的「守望相助」到甲型

N1H1、H7N9禽流感的「有效應對」,P4實驗室實現「積極防控」,成功構建全球最大的突發急性傳染病預警、監測、實驗研究體系,控制MERS、寨卡傳染病輸入,援助非洲阻擊伊波拉疫情,進而實現「主動出擊」。

中國疾控最新成果

- 初步建立72小時內鑒定300種已知病原及未知病原的篩查技術體系,在病原監測預警、檢測、確證和患者應急救治等方面突破一批關鍵技術。
- 愛滋病病毒核酸篩查試劑實現國產,將檢測窗口期從28天縮短到7天以內,愛滋病單陽家庭配偶間愛滋病傳播減少62%,國產藥物優化一線治療方案使治療費用降低了79%。
- 乙肝方面,5歲以下兒童乙肝表面抗原攜帶率降至1%以下,急性、亞急性重型肝炎病死率由88.1%降至21.1%,慢性重型肝炎病死率由84.6%降至56.6%。
- 新藥專項投入近億元用於流感疫苗佐劑、四價流感疫苗、多價聯合疫苗、H7N9相關疫苗及流感疫苗應急研發體系能力建設。目前已有新型流感疫苗成功上市,四價流感疫苗正在進行相關申報審批,有望於今年上市。

整理:香港文匯報記者 劉凝哲



一種源自長三角的禽流感病毒傳至廣東後發生突變。圖為廣東一個家禽養殖場。

武大賞櫻黃牛猖獗 警方出動拘多人

香港文匯報訊 武漢大學校園內櫻花綻放,大量遊客慕名而來。為此,武大採取了提前網絡預約、人臉識別和身份證一致才能放行等賞櫻新規。沒有提前預約的遊客想一睹花容犯了難,一些黃牛黨從中嗅出了收錢帶遊客賞櫻的商機。據《楚天都市報》報道,武昌警方昨晨出動百名警力,現場抓獲多名黃牛。

38元「租」校園卡

昨日,《楚天都市報》的記者以遊客

身份前往武漢大學,付30元人民幣(約合港幣38元)予黃牛,便得到一張白色的武大校園卡,該黃牛聲稱只要拿着此卡就可以進學校。惟記者入校時,門口的保安並沒有查看證件。進入武漢大學後,記者於校園內見到了黃牛的同夥,他要求記者歸還校園卡,然後騎車離開。

武昌警方高度重視有關情況,昨晨9時,上百名民警來到武漢大學。數十名便衣民警經過提前偵查,鎖定了目標。9

時10分,多個抓捕小組同時行動,民警首先在武大正門口將5名黃牛抓獲。隨後民警趕到漢林西路,又抓獲3名騎電動車的黃牛。據介紹,上周三(21日),武昌警方也在武大抓獲9名黃牛,其中一人被處行政拘留。

武大保衛部有關負責人表示,學校已經關注到武大櫻花季期間出現「黃牛」攬客的現象。針對這種情況,武大保衛部配合珞珈山派出所聯合打擊「黃牛」。

快遞新規5月施行 可託第三方安檢

香港文匯報訊 據新華社報道,國務院公佈《快遞暫行條例》(以下簡稱《條例》),其中規定了一系列安全制度,包括經營快遞業務的企業可以自行或者委託第三方企業對快件進行安全檢查等。《條例》自2018年5月1日起施行。

《條例》要求,縣級以上地方人民政府應當將快遞業發展納入本級國民經濟和社會發展規劃,統籌考慮快件大型集裝、分揀等

基礎設施用地的需要。支持在大型車站、碼頭、機場等交通樞紐配套建設快件運輸通道和接駁場所;鼓勵經營快遞業務的企業依法開展進出境快遞業務,支持在重點口岸建設進出境快件處理中心、在境外依法開辦快遞服務機構並設置快件處理場所;海關、出入境檢驗檢疫、郵政管理等部門應當建立協作機制,完善進出境快件管理,推動實現便捷通關等。

朱立倫:應正面看兩岸交流

當局發難「與報備不符」 台學者斥「其器也小哉」

香港文匯報訊(記者 何德花 福建報道)新北市市長朱立倫在上海與國台辦主任劉結一會面,26日剛剛結束訪問大陸行程回台,台灣當局就開始發難。陸委會昨日聲稱,因新北市政府此行大陸具體行程與原先提供的行程與活動預定會唔不相符,後續將由內政部門審查會依規定處理,並就所涉相關問題要求新北市政府完整說明。台行政主管部門負責人賴清德也聲稱,有關「朱劉會」部分,朱立倫事前未有報備,陸委會等相關單位會進一步了解。

朱立倫昨日上午主持市政會議時表示,這次訪陸城市交流收穫很多,對大陸講了很多「要講的話」,呼籲陸委會應該用正面的態度看待兩岸合作交流,如果老是在枝微末節上批評或限制,對兩岸交流沒有正面幫助。台灣地區行政主管部門大陸委員會副主任委員邱垂正26日提醒,地事赴陸進行城市交流,涉及公權力事項非屬地事職權,須依兩岸人民關係條例等相關規範處理。台陸委會昨日對此進一步說明指出,朱立倫此行申請赴大陸從事市政交流活動,因新北市政府原先提供的行程與活動預訂會晤的陸方人員不完整,內政部門審查會曾請新北市政府補充說明此行預計會見的陸方重要黨政官員及相關安排,但新北市政府所提補充說明資料並未包含「朱劉會」。陸委會說,後續將由內政部門審查會依規定處理,並就所涉相關問題要求新北市政府完整說明。

蓄意打壓反為朱贏輿論

針對台陸委會及賴清德的此番言論,台灣競爭力論壇學理理事長龐建國指,這當然是陸委會等故意刁難新北市一行的處理態度,反映的是民進黨政府把兩岸關係搞僵之後,



■ 新北市市長朱立倫昨日上午主持市政會議時呼籲陸委會應該用正面的態度看待兩岸合作交流。圖為朱立倫23日晚間出席南京台協20周年慶並發表致辭。資料圖片

得不到大陸方面善意對待之餘,又見不得別人有風光表現下,其器也小哉的表現。龐建國稱,朱立倫是台灣最大直轄市選出的市長,又當過國民黨主席,參選過台灣地

區的領導人。他去大陸參訪,和大陸中央層級的官員會面,民進黨氣急敗壞地想要打壓,以台灣的輿情來說,反而是幫朱立倫加分,給賴清德和民進黨扣分。

當局不努力 地事靠自己

香港文匯報訊 據中通社報道,國民黨新北市議員表示,民進黨當局不能和大陸很好的交流,地事只好自力更生。現時台灣島內觀光蕭條,朱立倫作為新北市市長,承擔起責任,在任內帶動城市交流,對兩岸交流是好事。

國民黨新北市議員陳儀君表示,朱立倫首次以新北市市長的身份登陸,訪問江蘇省與上海市;這在當前兩岸互動幾近停擺,台北市和上海市的「雙城論壇」未明朗的時刻,確實格外引人注目。陳儀君批評,民進黨執政後,台灣社會一直呈現一種由執政當局領頭的政治狂躁;作為執政者,蔡英文施政的重心並不在於經濟,而是把全部精力放在政治操作之上。民眾的切身問題,無論是電價、物價、薪資、勞工權益乃至於食品安全,都面臨着執政當局「失能、失焦」的狀態,讓民眾覺得民進黨拿到政權後卻毫無著墨,甚至是背道而馳的欺騙感。

陳儀君說,然而在這段時間,朱立倫在新北市的努力,相較之下是扎實且接地氣。其中,以對外招商這方面而言,相較於台北市長柯文哲的表現,朱立倫在地方首長中排名第一的好成績,更讓他底氣十足。

陳儀君分析指出,兩岸當前的緊張已經不僅是一個政治議題,更是一個經濟與生活的問題。民進黨以過去的論述加上握有政權後的種種作法,不但無法讓年輕一代對其政治認同增加,反呈下跌趨勢。相對的,朱立倫赴陸的核心,是為了台商、台生與台灣民眾在大陸的權益保障;這樣的務實,相比民進黨失序的兩岸政策,對於台灣民眾而言,相信點滴在心。

台產學人士撐「31條」 提升台企人才競爭力

香港文匯報訊 據中新社報道,國務院台辦等多個部門近期發佈《關於促進兩岸經濟文化交流合作的若干措施》(簡稱「31條」),引發台灣各界關注。多位台灣產學界人士昨日在台北指出,台灣企業和人才應抓住大陸「31條」新舉措帶來的發展機遇,提升自身競爭力。

旺旺中時媒體集團昨日在台北舉辦以「大陸「31條」新舉措面面觀」為

主題的講座,邀請多位台灣產學界人士、專家學者等出席研討。台灣區電機電子工業同業公會顧問尹啟銘認為,面對經濟全球化和國際競爭,「31條」新舉措為台灣產業與人才提升競爭力帶來重要機遇。

把握大陸發展機遇

上海台協副會長、律師蔡世明表示,「31條」新舉措重在提供機遇與

同等待遇,向台灣民眾特別是年輕人釋放了善意。

他還指出,台灣年輕人要修煉「內功」、培養能力,這樣才能把握大陸的發展機遇,不斷「發光發熱」。

兩岸經營者俱樂部主席王國安認為,第三產業是大陸未來重要的經濟增長點之一,這恰是台灣的強項。台灣中小企業、團體和個人應抓住機遇,積極融入大陸發展。

高雄警方擊斃1嫌犯 查獲6槍305發子彈

香港文匯報訊 據中通社報道,高雄市警方昨日凌晨攔查可疑車輛時,車上1名男槍指向警員,雙方一度僵持,警員開22槍制伏後,起獲6槍305發子彈,1男中彈亡。

高雄市警方當天凌晨3時許巡邏時,發現載有3名男子的一輛小客車形跡可疑,便上前盤查,要求車上人員下車,但對方不為所動,警員於是拔槍喝令他們下車。

後座的1名男子在下車之際,持槍對警員作射擊動作,警方隨即開槍嚇阻,並不斷對空鳴槍,要求車上3人立即下車,連開22槍後,3人陸續被迫下車,警員立即展開圍捕。其中持槍指向警員的男子中彈,經送醫後不治。

經過清查,警方在車上共起獲4把手槍、2把衝鋒槍、305發子彈與各式槍支改造工具,另有一級



■ 高雄警方截獲6支槍及大批子彈。中央社毒品海洛因2包重0.4克、二級毒品安非他命5包127.8克,而死者指向警員的手槍因卡彈,未造成擊發。警方調查,死者涉強盜、毒品及恐嚇案,分別在今年1月31日及2月27日被通緝,另1名男子也涉毒品案而被通緝。警方已將人車押回偵辦,調查槍彈來源並追查是否還涉及其他案件。